

新甘肃·甘肃日报记者  
王占东

“在甘肃干事业,简单、高效。”  
“我们企业的事,县里常挂心  
头。”

“为我们解难题、办实事,雷厉  
风行!我们要把产业在甘肃做大  
做强!”

记者在基层采访时,谈及甘肃  
现在的招商引资环境,许多企业经  
营者发出这样的慨叹。

这些点赞的话语背后,是甘  
肃各地不断提速的办事效率、持  
续优化的营商环境,是甘肃纵深  
推进“三抓三促”行动的扎实成  
效。点点滴滴的呵护与支持,让  
广大经营主体充满信心地拼搏在  
陇原大地上。



甘肃(兰州)国际陆港兰州铁路口岸集装箱场站。

兰州陆港供图

# 惠企利企 增添发展动能

## ——我省深化“三抓三促”行动推动产业发展

### 抓学习打开新天地

2024年10月6日,一辆来自兰州国际港多式联运有限公司的甘A牌照卡车抵达阿拉木图海关监管区,顺利完成该企业承运的二手车出口业务。自此,兰州至阿拉木图TIR国际道路运输通道成功开通。对于这样的突破,甘肃物流集团兰州国际港多式联运有限公司副总经理陈明远说:“如果没有‘三抓三促’行动,这个事儿到现在肯定干不成!”

TIR即国际公路运输。TIR运输业务是根据联合国《国际公路运输公约》规定,开展的跨境公路运输物流模式。其全程不换车不倒装,能够“一车到底”,实现“门到门”“点对点”运输,有效降低时间成本,提升企业贸易效率。

针对这项业务的开展,陈明远和单位同事早在2020年就开始谋划。然而受疫情影响,业务迟迟没有启动。2023年11月,这一工作再次被提上日程。在办理了道路运输经营许可证后,得到省交通运输厅办理国际跨境运输备案手续。由于我省是内陆省份,国际备案没有先例可循。

为了尽快为企业办理业务,省交通运输厅将此列入“三抓三促”行动重点事项,派专人带着企业人员一起学习相关政策,并向有关口岸及云南、内蒙古等地交通部门学习实操流程,争分夺秒,为企业在规定时间办理了备案手续。2024年1月,兰州国际港多式联运有限公司成功取得中国道路运输协会授予的TIR国际道路运输资质,成为甘肃唯一、全国第34家获得该资质的企业。

有了资质,兰州国际港多式联运有限公司马不停蹄地筹划起向中亚出口二手车的业务,但如何运营TIR运输业务、如何办理退税等问题,又接踵而至。

得知企业困难后,兰州市商务局、西固区税务局派人上门,为企业解答有关政策。甘肃(兰州)国际陆港管委会多次为企业组织TIR资质申办专题协调会。4月,甘肃(兰州)国际陆港管委会组织税务、海关等部门,带领企业工作人员前往成都学习TIR运输、二手车出口业务。

“政府为我们解难题、办实事,雷厉风行!”陈明远和同事被感动了,“得到了这么多支持,我们要是不能把后续事情干好,那可说不过去啊!”

5月,兰州国际港多式联运有限公司即搭建起国际汽车贸易平台,8月即获得阿拉木图客户订单。9月5日,派专人前往阿拉木图签订协议。9月27日,兰州至阿拉木图TIR国际道路运输暨首单二手车出口业务从兰州成功发车,这也是甘A牌照卡车第一次进入中亚国家的历史性时刻。

抓学习,为企业打开了新天地。

初冬时节,关川河畔,定西陇峰淀粉制品有限责任公司新型速食食品生产线满产达产。

而在入冬前,企业总经理周铉淄还在为是否扩大再生产举棋不定。去年10月底,由定西市市场监管、农业农村、商务、人社部门主办的“定西宽粉助力就业创业、农特产品绽放定西魅力”主题讲座,打消了她的顾虑。

在这场讲座上,主办方邀请行业专家向全市40多家淀粉制品生产企业分享营销经验、理论知识,并通过产品展示、现场观摩、线上线下销售、创业沙龙、投融资对接、创业经验交流

等,帮助企业开阔眼界、打开思路。特别是现  
场成功取得的一笔融资,坚定了周铉淄扩大生  
产的信心。

“企业的事,党和政府常挂心头。为我们  
解决发展中的难点、堵点,是对经营者最大的  
鼓励和支持。”周铉淄说。

这是定西市市场监管部门抓学习促提升  
的一个缩影。

2024年以来,定西市各级市场监管部门  
组织学习食品安全法律及《企业落实食品安全  
主体责任监督管理规定》《餐饮服务食品安全  
操作规范》等法律法规,提升服务质效。组织  
召开食品安全突出问题专项整治工作推进会  
暨法律法规培训会等各类培训会议、讲座78  
场次。联合人社部门,与广大企业一起抓学习,  
全面开展食品安全企业食品安全管理人员  
职业技能培训工作,本年度食品生产经营  
环节已经实施培训7900人次。

同时,定西市公共资源交易中心扎实推进  
“三抓三促”行动,以融入公共资源交易“全  
省一张网”为契机,建立“会前学法”“骨干讲  
业务”等学习制度和“开放日”“倾听市场主体  
心声”等意见征集制度,邀请人大代表、政协  
委员、招标代理、评标专家等50余人次前往定  
西市公共资源交易中心观摩体验,并现场进  
行交流学习,梳理问题48条,收集意见建  
议12条,优化系统点位32处,上线运行了土  
地矿产及产权项目竞买保证金电子退还转付  
等功能,全面实现进场项目“招、投、开、评、  
定”全链条“100%电子化交易”,充分保障交  
易全流程的严密性。

有了资质,兰州国际港多式联运有限公司  
马不停蹄地筹划起向中亚出口二手车的业务,  
但如何运营TIR运输业务、如何办理退税等  
问题,又接踵而至。

得知企业困难后,兰州市商务局、西固区  
税务局派人上门,为企业解答有关政策。甘肃  
(兰州)国际陆港管委会多次为企业组织TIR  
资质申办专题协调会。4月,甘肃(兰州)  
国际陆港管委会组织税务、海关等部门,带领  
企业工作人员前往成都学习TIR运输、二手车  
出口业务。

“政府为我们解难题、办实事,雷厉风行!”  
陈明远和同事被感动了,“得到了这么多支  
持,我们要是不能把后续事情干好,那可说不  
过去啊!”

5月,兰州国际港多式联运有限公司即搭  
建起国际汽车贸易平台,8月即获得阿拉木图  
客户订单。9月5日,派专人前往阿拉木图签  
订协议。9月27日,兰州至阿拉木图TIR国际  
道路运输暨首单二手车出口业务从兰州成功  
发车,这也是甘A牌照卡车第一次进入中亚国  
家的历史性时刻。

抓学习,为企业打开了新天地。

初冬时节,关川河畔,定西陇峰淀粉制品  
有限责任公司新型速食食品生产线满产达产。

而在入冬前,企业总经理周铉淄还在为是  
否扩大再生产举棋不定。去年10月底,由定  
西市市场监管、农业农村、商务、人社部门主  
办的“定西宽粉助力就业创业、农特产品绽  
放定西魅力”主题讲座,打消了她的顾虑。

在这场讲座上,主办方邀请行业专家向全  
市40多家淀粉制品生产企业分享营销经验、  
理论知识,并通过产品展示、现场观摩、线上线  
下销售、创业沙龙、投融资对接、创业经验交流

策的执行。

兰石集团新能源事业部总经理叶曼说,  
按照以往规定,非化工园区不能制氢,制氢  
要到20公里外的化工园区。8月,省能源局  
出台产业政策,允许在非化工园区制氢,破  
除氢能产业发展政策瓶颈。兰州市政府、兰  
州新区应急管理局、兰州新区经济发展局等  
单位的领导多次来现场指导工作。9月27  
日,兰石绿氢制储用一体化试验示范项目成  
功产氢。

抓执行,不仅破解企业发展堵点、激发企  
业动能,还让企业痛点变通途。

甘肃电气集团兰电物业公司土门墩小区,  
作为一处典型的城郊接合部居住区,自1996  
年建设以来,住房所有权证明一直未能得到合  
理解决。

兰电物业公司把破解“办证难”纳入公司  
“三抓三促”行动进行重点推进,组织精干力  
量,与兰州市住房和城乡建设局等相关部门沟  
通协调,多措并举将职工群众所盼所想的房  
产证顺利办结,办结率达到98.39%。

甘肃电气集团“三抓三促”办公室负责人  
说,大抓落实,既提升了职工群众的获得感、幸  
福感,维护了企业职工队伍的稳定,也解决了企  
业发展的“后顾之忧”,让企业轻装上阵推进高  
质量发展。

### 抓效能催生新动能

在执行上铆足劲,在效能上见真章。

2024年11月14日,位于兰州新区的兰州  
甘露330千伏输变电工程正式投运。该工程  
能够有效提升兰州新区电网供电保障能力,满  
足兰州新区招商引资、产业落地等不断增长的  
用电需求。

“工程投运比计划提前了一个多月。”国网  
兰州供电公司建设部副经理缪栋说,这与兰州  
新区全力抓效能促发展密不可分。结合近年  
来兰州新区大发展、大建设实际,兰州新区管  
委会成立了电网建设领导小组,以容缺机制,  
在2022年12月开工前一个月,便把项目前置  
手续办完。2023年以来,电网建设领导小组



金徽矿业股份有限公司安全生产调度中心。 新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

定期召开会议,解决工程建设中的难点,保证  
了工程顺利实施。

政府大抓效能的作风,也感染着企业。

国网兰州供电公司紧扣“三抓三促”行动,  
倒排工期,快马加鞭推进建设。

看到电网工程提速,正在附近建设100兆  
瓦集中式光伏发电项目的兰州粤水电能源有  
限公司,也加快步伐,并提前与国网兰州供电  
公司对接并网准备工作。

兰州粤水电能源有限公司总经理任斌说:  
“甘露330千伏输变电工程提前投运,我们的  
光伏基地并网也指日可待。”

感受到效能之变的,还有方大炭素新材料  
科技股份有限公司。

2023年5月,方大炭素突然遇到电压过  
高、设备容易跳闸问题。

国网兰州供电公司客户服务中心迅速排  
查,认真分析,判定客户厂区与上级电源张  
家寺变电站距离较远,线路“T”接变电站较

多,负荷波动大、电压平衡难等问题后,会同  
电力调度中心、设备管理部通过优化电网运  
行方式,提高无功补偿效率等系列措施,及  
时处理了客户电压偏高问题,保证了客户安  
全可靠用电。

“电力是工业的血脉,高效的电力服务让  
企业的工业‘血脉’搏动得更健壮、更有力。”方  
大炭素新材料科技股份有限公司设备部部长  
辛向东说。

如今,能效之变,正在陇原大地激发出干  
事创业的强劲动能。

在定西市,定西市公共资源交易中心全面  
实现“不见面”开标,投标“零”跑腿让广大企  
业拍手称快!

甘肃海旺建设集团总经理剡文华说:“以  
前开标时,我们要派两个人带着纸质文件去参  
加现场开标,现在全程电子化,交易中心上线  
不见面开标大厅,项目负责人在办公室即可参  
与开标,极大地降低了人力、时间成本。”

在瓜州县,寰泰工业(瓜州)有限公司2021年  
落地瓜州之初,原本计划建设投资10亿元的  
寰泰工业瓜州工厂,做共享储能。出乎意料的  
是,当年底瓜州县有关部门向寰泰推送了一  
条信息:2022年1月敦煌要拍卖一座钒矿。  
寰泰成功竞标这个钒矿。2024年3月,  
即取得了采矿许可证。寰泰抢抓机遇,在瓜州  
柳沟化工园区建设起全国最大的钒电解液供  
应中心。为了服务西北地区东部和华北市场,  
寰泰还于2024年上半年在庆阳增建了电解液  
供应中心,从上游的矿石,到中游电解液制  
造,再到下游电堆储能集装箱应用,形成了储  
能全产业链的闭环。

“以办理采矿许可证为例,在行业内一般  
要三至五年,我们在瓜州只用了两年。”寰泰工  
业(瓜州)有限公司总经理李文奎说,好的营商  
环境就是生产力、竞争力,我们起初到瓜州的  
投资计划是10亿元,如今,项目已放大到100  
亿元以上了。

纵深推进“三抓三促”行动,落脚点是促发  
展。营商环境好不好,企业说了算。如今,类  
似这样的故事,在甘肃的广大企业中正不断  
地发生着、演绎着……

国网兰州供电公司变电运维中心工作人员进行雪天特巡,全力确保电网运行平稳和广  
大客户供电可靠。 新甘肃·甘肃日报记者 李柳雅